

УДК 343.9.01

*Т. И. Вишневская**старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук*

ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ КАК СЛОЖНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ И НЕБЕЗОПАСНОЕ ДЛЯ ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА ОТКЛОНЕНИЕ

Геронтологическая преступность или преступность, связанная с деструктивным поведением пожилых людей, — сложное социальное и небезопасное для общества и государства отклонение в поведении пожилых людей, обусловленное противоречивостью современных общественных коммуникационных процессов, возникновением кризисных ситуаций в различных сферах человеческой жизнедеятельности, которое сейчас приобретает опасную тенденцию интенсификации в абсолютном большинстве государств. Республика Беларусь в указанном контенте не является исключением. Так, если в Беларуси в 2007 г. удельный вес лиц 65 лет и старше составлял 0,6 % от общего количества лиц, совершивших преступления, то в 2021 г. — уже 2 %. Вызывает беспокойство и стабильно высокая численность пожилых лиц, потерпевших от преступлений, — ежегодно около 9 % от общего количества потерпевших от преступлений всех возрастных групп [1, с. 1]. Поэтому мы исходили из того, что есть все основания для того, чтобы поставить вопрос о выделении геронтологической преступности в самостоятельный криминологический объект исследований. Социальные стандарты обеспечения нормальной жизнедеятельности пожилых людей не всегда были достойными, и их реакция на не удовлетворяемые потребности не всегда является социально ответственной. С увеличением возраста и старением человека происходят инволюционные психофизиологические изменения в организме, меняется и социальный статус пожилого человека, что оказывает существенное влияние на их поведение, причем как криминогенное, так и виктимное. Известный русский правовед Н. А. Неклюдов отметил, что «мы можем безошибочно ответить на вопрос: какие особенности присущи тому или иному возрасту такими словами: развитие или ослабление сил умственных, развитие или ослабление сил физических и особое положение лица как члена общества» влияют на устойчивость формирования антиобщественной мотивации пожилых людей [2, с. 50].

При этом мы исходили и исходим из того, что на состояние и характер геронтологической преступности влияют не столько биологические

компоненты возрастного состояния пожилых людей, сколько их социальное содержание и социально-личностное удовлетворение. Так, пожилой возраст — это этап снижения биологических свойств организма человека, влияющий на некоторые его потребности, интересы, черты характера, но в то же время это и определенный этап социализации индивида — уменьшение социальных связей и социальных ролей личности, необходимость приобщения и приспособления к новой социальной действительности. Нестабильность социально-экономических условий, изменение ценностно-нормативной, статусно-ролевой системы общества, снижение уровня жизни и социальной защищенности пожилых людей, углубление поляризации и маргинализации социальных групп обуславливают аномичность социальных процессов, дезориентированность пожилых людей. Социально-деструктивные свойства социальной системы, проявляющиеся в несовершенстве системы жизнеобеспечения пожилого населения, неудовлетворенности их социально-экономических притязаний на исходе жизни, потере авторитета традиций и опыта пожилых людей, и детерминируют современную геронтологическую преступность.

Нами также обращено внимание, что социально-негативный импульс геронтологической преступности обусловлен демографическим старением населения. При этом старение населения Беларуси происходит в условиях одновременного сокращения рождаемости и роста смертности. Сравнение фактической возрастной структуры населения Республики Беларусь с эталонными, согласно классификации демографа Г. Сундберга, позволяет отнести ее к регрессивному типу, для которого характерно преобладание прародителей над поколением детей [3, с. 52–53], что усиливает напряженность в обеспечении работающими социально-экономических стандартов жизнеобеспечения пожилых людей (людей, вышедших на пенсию). Усиливающийся процесс старения нации в условиях ухудшения основных экономических и демографических показателей обостряет конфликты пожилых лиц с окружающей социальной средой, порождает различные антагонизмы, влияет на рост и трансформацию геронтологической преступности.

До недавнего времени геронтологическая преступность в научном криминологическом дискурсе не рассматривалась, кроме как общего утверждения того, что эта преступность как социально обусловленное и уголовно-правовое явление напрямую зависит от изменения возрастной структуры населения. Констатация проблем, связанных с геронтологической преступностью в стране, инициирует ученых и практиков разрабатывать перспективные меры по ее предупреждению в рамках национальной правовой системы. Особенно важным в сфере предупреждения преступности в целом и геронтологической

в частности является развитие профилактики в глобальной сети Интернет, что постепенно становится основой предупредительной деятельности и является новой реальностью в уголовно-правовых отношениях [4, с. 100].

Список основных источников

1. Вишневская Т. И. Геронтологическая преступность: криминологическая характеристика и предупреждение : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Акад. МВД Респ. Беларусь. Минск, 2022. 29 с. [Вернуться к статье](#)
2. Неклюдов Н. А. Уголовно-статистические этюды: рассуждение, написанное для получения степени магистра уголовного права. СПб. : Тип. Н. Тиблена и комп., 1865. Этюд 1: Статистический опыт исследования физиологического значения различных возрастов человеческого организма по отношению к преступлению. 257 с. [Вернуться к статье](#)
3. Народонаселение : энцикл. слов. / редкол.: Г. Г. Меликьян (гл. ред.) [и др.]. М. : Большая рос. энцикл., 1994. 640 с. [Вернуться к статье](#)
4. Стальбовский В. В. О некоторых особенностях виртуальной профилактики сексуальной педопреступности: интернет-груминг или интернет-импакт // Юстиция Беларуси. 2022. № 4. С. 95–102. [Вернуться к статье](#)